

抓好“工地上的党建”，跑出发展“加速度”

中建三局党建引领企业高质量发展

总部位于武汉的中建三局集团有限公司是中建集团旗下的“排头兵”。这家建筑央企,带领40余万名员工,把支部建在项目上、建在班组上,抓好“工地上的党建”,引领带动企业高质量发展。企业多年位列中国建筑业竞争力200强企业榜首,先后两次获评“全国先进基层党组织”。

党建引领 把稳生产经营“领航舵”

近日,中建三局中标今年国内机场建设领域“最大标”——广州白云国际机场三期扩建工程T3航站楼施工总承包工程,合同额55亿元。

“去年主要指标全面超额完成预算,增速再创近年来新高,企业年合同额已跨越7000亿元平台。”中建三局党委书记、董事长陈卫国说,在国内外经济形势持续承压的情况下,企业能够保持稳健发展步伐,得益于公司党委始终把党的建设摆在首位,充分发挥党委“把方向、管大局、保落实”的领导作用,确保方向不偏、节奏不乱、步伐不缓。

诞生于三线建设时期的中建三局,将“紧跟党走、艰苦创业、无私奉献、勇于创新”的红色基因植入一代又一代三局人的血脉中,成就了今天“敢为天下先,永远争第一”的争先文化。

陈卫国介绍,公司把中央关于党的建设、国企改革、建筑行业等重要精神作为党委会“第一议题”,中心组学习常设议题和支部“三会一课”重点主题,秉持“理论武装、政治铸魂”的思路,把认真贯彻落实党中央精神体现到部署重大任务、推进重大工作的实践中去。

据介绍,近年来,中建三局经营业绩表现抢

眼。先后中标武汉汉南长江大桥及接线工程、广州白云机场T3航站楼、海南第一高楼海口塔项目、南京第一高楼河西鱼嘴超高层项目等。

“通过对中央精神的深入学习领悟,我们看到了国家适度超前开展基础设施投资的机遇。”中建三局相关负责人说,2022年基础设施业务新签合同额、营业收入均同比大幅增长。企业主动融入“一带一路”建设,经营覆盖至37个国家和地区,累计承接项目130余个。

党员争先 打造科技创新“金钥匙”

2021年7月,主跨1160米的宜昌伍家岗长江大桥建成通车。作为主大桥的核心基础,大桥北岸155米主塔采用自主研发的智能造塔机,打破了桥塔施工长期依赖液压爬模体系的行业现状,施工效率提升30%。

这是中建三局在工地项目一线抓好党建,推进科技创新的一个缩影。

经过多年的发展,中建三局步入一个发展规模提速、业务形态多元、组织管理多跨的发展阶段。陈卫国说,“到‘十四五’末实现合同额、营业收入相比‘十三五’末‘双翻番’的目标,推动科技创新,突破发展瓶颈是必由之路。”

近年来,中建三局自主研发的空中造楼机、造塔机、造隧机、循环电梯等一批建筑“利器”,形成了超高层、深基坑、大跨度结构等10大核心技术优势。近十年,获国家科学技术奖15项,国家专利4600余项,鲁班(国优)奖300余项,被业内誉为“用高科技改造传统产业的典范”。

“推进科技创新不是‘修修补补’,需要巨大的毅力和魄力,进行系统的思考谋划和战略部

署。”陈卫国说,这就要求党委主持谋划,“一把手”亲自抓,各层级领导骨干全力参与,党员员工冲锋在前。

科技创新,人才是关键。中建三局人资部负责人介绍,近年来,扎实推进职业化团队建设,充分激发人才活力。聚焦人才成长主线条,出台“1+6”人才培养专项计划,贯通青年人才与干部培养体系;成立基础设施、投资运营、海外人才“三个人才中心”,加强转型业务能力建设。深入实施“领军帅才”系列培养工程,用市场化手段,引进社会成熟人才1700人,引入院士工作站2个,为科技研发提供智力支持。

党旗飘扬 凝聚社会进步“向心力”

2020年初,新冠疫情来势凶猛,武汉市决定建设火神山医院和雷神山医院,中建集团统筹指挥,中建三局担纲主力。面对挑战,中建三局在项目建设一线建立临时党支部,党旗高高飘扬,党员带头冲锋。

时任火神山、雷神山医院建设现场指挥长的陈卫国说,正是这些党员、平凡的建设者、勇敢的逆行军,不辞劳苦,日夜兼程,创造了10余天时间先后建成火神山、雷神山医院的“中国速度”。

随后,被誉为“火雷兄弟”的中建三局建设者,仅用10小时,在广州建成全球最大气膜火眼核酸检测实验室;历经4天,率先交付上海最大方舱医院——上海国家会展中心方舱医院首批床位;积极参与中央援港应急医院和落马洲方舱建设……

截至目前,中建三局已建成200余个应

急工程,为各地疫情防控贡献力量。2020年9月,中建三局党委荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”“全国先进基层党组织”荣誉,陈卫国荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”。

不仅在抗疫一线,在广大城乡,也一样有中建三局的身影。

对湖北省乡村振兴重点帮扶县团风县的脱贫户来说,中建三局并不陌生,2015年,中建三局党委部署安排,与团风县方新湾村结对帮扶,改造冷冻库、建立电商平台,支持当地板栗、油茶等产业发展,签订农副产品采购协议,促进当地农户增收。2018年,中建三局设立装配式建筑产业工人培训基地,免费为当地建筑企业和建筑工人提供技能培训,让更多人特别是贫困户掌握一技之长。

如今,走进中建三局的装配式工厂,高大宽敞的厂房、技术先进的设备、排列有序的生产线,从帮扶地区招录培训上岗的建筑工人,穿着统一的工作服,熟练地操作着机器,与传统印象中灰头土脸的建筑工人形象截然不同。

同样的模式,还在甘肃省康县等地复制。近年来,中建三局累计已投入超1亿元专项资金,开展定点扶贫和乡村振兴工作。

“红色基因是国有企业践行初心使命、展现担当作为的力量源泉。”陈卫国说,中建三局从改革开放初期创造三天一层楼的“深圳速度”,到武汉抗疫期间十余天建成火神山、雷神山医院创造的“中国速度”,都蕴含着相同的精神力量。这是国企的能量密码,也是创造一个又一个“中国奇迹”的动力源泉。

(本报记者徐海波 参与采写:钟三轩)

今年是抗美援朝战争胜利70周年,未能等到纪念日,98岁的抗美援朝老英雄孙景坤带着深深的眷恋走了!

就像68年前,带着满身伤疤回到家乡,悄悄地将一身军功章藏到箱底,甘愿做个普通农民一样,“七一勋章”获得者孙景坤人生最后的告别依然简朴,为他淡泊名利的一生画了一个圆满的句号。

一切如孙景坤所愿:没有灵车,没有横幅,没有沿途哭送,和普通百姓一样,安安静静地葬在家乡丹东市金山镇青梅沟。

那个山坡上,他一眼就能看到鸭绿江,能看到雄伟的鸭绿江桥。

1月9日,刘吉惠、房玉珍、周晚芳三个平均年龄90岁的志愿军女战士,含泪朗诵《祖国,让我再看你一眼》,送给亲爱的战友孙景坤。

这首诗,仿佛是孙景坤永远流淌在鸭绿江滚波涛中的衷情诉说。

“祖国,让我再看你一眼,再看你一眼,就投入到硝烟弥漫的战场,罪恶的子弹可以打穿我的胸膛,但绝不会让你受伤!”

肃穆的大厅,鲜花簇拥,遗照上老英雄的眼神依然像70多年前跨过鸭绿江,回望祖国的目光。惨烈的161高地之战,一仗打完,活下来的只有孙景坤和其他3名战士。经历了解放战争、抗美援朝战争后,孙景坤已是伤痕累累。

今年69岁的张德胜7日中午听说孙景坤去世的消息后,第一时间祭奠他一生崇拜的“二大爷”。

张德胜年轻时,偶然看到一本描写抗美援朝的书,其中一篇《奋战在危急情况下的副排长孙景坤》让他着迷——那时的他,怎么也无法把身边的“孙队长”“二大爷”和在战场上一人击毙21个敌人的惊天动地的大英雄联系到一起。“后来我才知道,二大爷立下了那么多战功。但是他一直不让我对外说,他说,当着那些牺牲的战友说战功,脸红。”

“祖国,让我再看你一眼,再看你一眼,不是因为迷茫,而是再一次祝福祖国繁荣富强;再看你一眼,不是因为纪念,而是要记住你生机勃勃的模样!”

1955年,孙景坤复员后主动放弃留在城里的机会,几十年如一日扎根乡村,带领乡亲们改变家乡落后面貌,赢得了村民们的爱戴和尊敬。山城村党支部书记邱大鹏眼睛红肿,7日中午听说孙景坤逝世的消息后,一个小时就接了近百个电话。“都是村民打来的,很多人说着说着就哭了。他让我最难忘的一句话就是‘百姓的事一定要放在心上,不然他们会睡不好觉的’。”

丹东,这座抗美援朝的英雄城市并没有因为这个简朴的告别仪式忘记他。与他一起奋战的志愿军老战士、他为之倾尽心血的山城村村民、听过他报告的企事业单位干部职工,都想去看他最后一眼,送英雄最后一程。可是听到老英雄身后不想打扰父老乡亲的遗愿时,都默默地选择了理解。

“向老英雄致敬!事了拂衣去,初心守一生,永远怀念您!”“您是家乡人的骄傲,也是军人的骄傲!”“战场上是英雄,工作上是模范,道德上是典范!”……连日来,丹东的父老乡亲在网上用各种方式表达对老英雄的思念痛悼之情。

“祖国,让我再看你一眼,再看你一眼,祖国记住了那一张张可爱的脸庞,再看一眼,再看一眼,我看见了含在祖国眼睛里的泪光。”

王迎春是丹东市第三十一中学政教处主任,也是丹东第一个讲述孙景坤情景互动式党课的主持人。“这些年我们到学校、街道、企业、部队宣讲孙景坤事迹,听到的是热烈的掌声,看到的是感动的泪水。”

这是一个崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄的伟大时代,祖国和人民没有忘记孙景坤这样永葆革命本色的战斗功臣,晚年他先后获得了“时代楷模”“七一勋章”“全国道德模范”等崇高荣誉。

“今夜中国的月亮很圆,今夜家乡的月亮很亮,历史记住了,记住了和平、正义、战争,记住了鸭绿江,和鸭绿江的浩荡。”

老英雄走了,他仿佛还在深情地述说:“祖国,让我再看你一眼!”

(本报记者于力、高爽)

送别孙景坤

零下40摄氏度,最北夫妻警务室的温暖坚守

新春走基层

在黑龙江源头、大兴安岭深处,一个不满百人的村庄——黑龙江省漠河市北极镇洛古河村坐落于此,偏僻且寒冷。但自从有了夫妻警务室,村里人都觉得近些年过得更安心,也更暖心了。在第三个中国警察节到来前夕,记者对这个中国最北夫妻警务室进行了走访。

为解决村民急难愁盼,打通政务服务最后一公里,2010年,大兴安岭边境管理支队北极边境派出所洛古河夫妻警务室成立。2020年,移民管理警察史先强和辅警沈欣夫妻二人接过接力棒,成为警务室第二任主人,也成为洛古河村“第72户村民”。

边境巡逻、入户走访、调解纠纷是史先强夫妇的日常工作。尤其是冬季,江面封冻后,为防止不法分子出入境,每天2个多小时的界江巡逻格外重要。

尽管做足准备,但在江面巡逻时,最低零下40摄氏度左右的气温和刀割般的劲风还是让史先强夫妇一时难以招架。“套五层衣服都不管用,每次巡逻身上都会被冻透。眉毛和睫毛挂满冰霜、脸庞冻得通红、双脚有时甚至失去知觉。”史先强说,虽然现在早已习惯了寒冷,但冬季巡逻还存在更大的风险。

“走这里,别离裂缝太近。”史先强指着不远处一道深不见底的冰裂缝提醒记者,江面有很多浮冰和裂缝,不仅容易被绊倒,甚至可能陷进去。“有些地方冰层薄,我妻子曾一条腿陷到冰面上,差点冻伤。”史先强说。

每次巡逻,史先强会顺路走访几户村民。看到史先强进院,今年60岁的村民于乐水高兴地迎了上去,和他谈起家常。“多亏你前几天给我送的药,吃完感觉好多了!”前阵子,于乐水身体不适,又不方便买药,得知情况的史先强第一时间给她送来了药。



小图:1月8日,在洛古河夫妻警务室,沈欣给即将去江面巡逻的史先强整理服装。
大图:1月8日,史先强在洛古河村旁封冻的黑龙江江面上进行边境巡逻。

新华社记者张涛摄

“平时无论大事小情,给小史打个电话,他马上就到,就像我们自家孩子一样。”于乐水连连称赞,史先强夫妻俩不容易,背井离乡来到这么偏远的小村子,真心实意帮乡亲们解决各种问题,很难得。“自从有了夫妻警务室,村里的孤寡老人都不孤单了。”

洛古河村一年中有8个月都很冷,村里人大多上了年纪,子女也不在身边,老人们干起活

难免力不从心。“看到他们,我就想起远在山东的老母亲。平时抽空去陪陪他们,遇到能帮上忙的就搭把手。”史先强说。

沈欣告诉记者,乡亲们也很照顾他们,平

时采的山货、自家做的果酱都会给他们送些。

一直以来,沈欣都非常支持丈夫,哪怕怀孕期间,也没有让丈夫因家事影响工作。她在日记中写道:“祖国是‘大家’,我们是‘小家’。”大

家”安宁了,才有我们“小家”的幸福。

两年多来,史先强夫妇在祖国最北端欣赏过朝阳点亮江面的壮阔,也体会过深夜村里的寂寞,同时也更坚定了坚守的信念。“最北最冷最忠诚,最偏最近最放心”——这是他们共同许下的誓言。

(记者徐凯鑫、刘赫垚、张涛)

新华社哈尔滨1月9日电

湖南:县域养老新探索打通养老服务“神经末梢”

新华社长沙1月9日电(记者刘芳洲)每个月的5日,湖南省株洲市攸县联星街道胜利社区的志愿者都会来到独居老人杨祖林家里,给他定期换洗被褥。他们的志愿行为会通过“攸你我行”文明实践App记录在册。

攸县登记在册的志愿者共有1.8万余人,他们根据社区居家老人的实际问题,开展暖心助餐、耐心助洁、爱心助浴、知心助医、热心助行“五心五助”志愿活动。

近些年,随着老龄化程度不断加深,攸县将养老事业发展纳入攸县经济社会发展规划和城镇建设等专项规划,合理区分功能定位,科学布

设服务点位,建立完善的养老服务体系。

场景个性化、人群精准化、服务专业化……在湖南的各个区县,县域养老涌现出不少新探索、新方法,打通了养老服务的“神经末梢”,积极构建出县乡村三级服务网络的“一张图”。

去年11月以来,为帮助农村特殊困难老年人应对疫情,怀化市靖州苗族侗族自治县对全县基本养老服务对象进行走访,宣传疫情防控知识,发放中药包,提供助医等服务。

为构建和完善兜底性、普惠性、多样化的养老服务体系,夯实农村互助养老体系建

设基础,靖州苗族侗族自治县民政局有效推

进了农村养老“叫醒服务”,即由专业社会组织、乡镇驻站社工、村居养老护理员组成“叫醒服务团队”,为本地区的老年人提供“日查看、周探视、月服务”。

“这段时间我们派出社工,结合‘叫醒

服务’,协助医疗人员对3个乡镇的100余名60周岁及以上老人进行上门接种新冠疫苗服务。”靖州县民政局党组书记、局长储永和说,同时,为确保疫情期间基本养老服务对象的基本生活保障,民政局为193户对象发放基本生活物资1351份。

在花垣县花垣镇登高楼社区老年日间照

料中心,80岁的社区独居老人白朝云每天都会前来与伙伴们唱歌、下棋,一起吃饭。“在这里我感到很温暖、愉快。”白朝云说。

记者了解到,截至目前,花垣县已建成54个村级互助养老服务点和21个社区日间照料中心。为合理构建三级养老格局,该县投入资金近1000万元重点支持相关配套设施建设。

湖南省民政厅相关负责人介绍,近年来,湖南省民政厅大力推进县域养老服务体系建设,健全县乡村衔接的三级养老服务网络,着力增强老年人的获得感、幸福感、安全感。



▲1月9日,孙景坤遗体送别仪式现场。

本报记者于力、高爽